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Torzkép.
(Gróf Andrássy Gyula és a véderő-javaslat.)

Budapest, április 7.
Senki sem várta a főrendiháztól, hogy 

ott üdvös irányban meg fog változni a véderő­
törvény, melynek végzetes intézkedései ellen 
teljes három hónapon keresztül küzdött a 
képviselőház ellenzéke *) Tudni lehetett, hogy 
a főrendek gyorsan végeznek a véderótór- 
vénynyel és tudni lehetett, hogyan végez­
nek vele Hiszen elég kísértő presszió alatt 
állott már a mérsékelt ellenzék is, melynek 
egyes tagjai közeli nexusban vannak a főren­
dekkel, hát képzelhető, milyen hangulattal in­
dulnak neki a vederő törvény magától érthető 
megszavazásának azok, kik a főrendiházban a 
szerepet viszik és a kik magával az udvarral 
vannak érintkezésben.

Befejezettnek tartotta a véderő törvény 
sorsát mindenki abban a perezben, a mint azt 
a képviselőház megszavazta. Sót előre volt 
látható az is, hogy a főrendek megragadják 
az alkalmat arra, mikép a közös hadseregre 
vonatkozólag a képviseloházbau elhangzott sok 
keserű igazság elleneben néhány, a bécsi kö­
rökre kellemes argumentumot is mondjanak el 
és megmutassák, hogy a magyarok nem oly 
.fenegyerekek“, minőknek azokat a képviselő­
ház ellenzéke föltüntette.

Nos, ezt a szerepet tényleg el is vállal­
ták a főrendek éa a közös hadsereg Urainak 
kedvük telhetik benne, hogy az ő eszményü­
ket képező „közösség“ mennyire átment a 
magyar nemzet vérébe, már tudniillik 
azon képzelt magyar nemzetébe, melynek 
gondolkozását és törekvéseit, a nepuek erze- 
lemvilágát madárperspectivából néző főrendek 
képviselik.

És mert a magyar közvélemény tisztába 
van ezzel, valóban nem is fektetne súlyt a 
vederó-törvénv főrendiházi tárgyalására, ha 
előtte nem volna az Andrássy Gyula gróf 
nagyszabású beszéde, melyet a főrendiház 
egyesült bizottságaiban mondott el a volt kül­
ügyminiszter, de azért a legnagyobb nyilvá­
nosságra szánt úgy fölfelé, mint lefelé.

Andrássy Gyula gróf kijelentette, hogy 
elfogadja és elfogadásra ajánlja a véderő-tör­
vényt, mert megnyugszik a 14-ik szakaszon 
tett változtatásban es a 25-ik szakaszhoz fű­
zött határozati javaslatban. Azonban — és ez 
lesujtóiag jellemzi az eredeti javaslatot be­
nyújtott Tisza-kormány hallatlan könnyelmű­
ségét — kijelentette azt is, hogy e szakaszo­
kat eredeti szerkezetükben ő sem támogatta 
volna.

Nem fogadhatta volna el — úgymond —- 
a 14-ik szakaszt, mert kimaradt belőle a tiz 
eves határidő, a mi az előbbi törvényben 
benne volt és ó mint a törvényhozó tesiuiet 
egyik tagja, kötelességének hitte oly szöveg 
elérésére törekedni, mely kizárja annak lehe­
tőségét, hogy a nemzet és a korona között 
konfliktus támadhasson.

Kijelentette továbbá Andrássy Gyula 
gróf, hogy a 25-ik szakaszt eredeti szövegé­
ben nem szívesen fogadta volna el, mert nem 
tartotta alap nélkül valónak az aggodalmat, 
hogy e szakasz a magyar ifjú-ágnak azt a 
részét, mely a nemet nyelvet nem beszelt, arauy- 
talanul sújthatta volna.

Ez ismét egy meglehetősen erős vágás a 
Tisza kormányra, mely a Gajáry-féle határo­
zati javaslatot is csak a végső szorongattatás 
perezében rántotta elő. És Andrássy Gyula 
grófnak e tekintetben tanúsított őszintesége 
annál tiszteletreméltóbb, mert a parlament 
arany ifjúságának sorából, Tisza Pistával együtt, 
az ó fia is egyike volt azoknak, kik mindent 
hajlandók voltak megszavazni föltétlenül és gú­
nyolódva beszéltek azokról a magyar iijakrúl, 
kik egy esztendő alatt le nem tudják tenni a 
tiszti vizsgát németül.

Andrássy Gyula gróf, a volt külügymi­
niszter ellenkezőleg kifejezést adott annak, 
hogy ámbár ó nagyon könnyen tanult idegen 
nyelveket, arra megsem mert volna vállalkozni, 
hogy egy év alatt idegen nyelven tegyen le 
tudományos vizsgát.

Hanem amit ezentúl elmondott Andrássy 
Gyula gróf nagyszabású beszédében, mindaz 
hamis nyomokon indult. A kiváló államférfiul 
szembeszökőig az a czél vezette, hogy szem­
ben a véderő-vita alatt előtérbe lépett nem­
zeti aspirácziókkal, minden áron kimutassa 
azt, mikép Magyarországnak üdve a közös 
hadsereg intézményében rejlik.

Csakis ez az eleve kitűzött konklúzió 
vihette Andrássy Gyula grófot arra a téves és 
a nemzeti önérzettel össze alig egyeztethető

+) Czikkiró nézetét nem oszthatjuk; a míg egy 
törvényhozási fórum van, a melyhez még fordulni le­
het, az alkotmányos küzdelemmel felhagyni nem sza­
bad. Gömór-, Zemplén- és Turóczmegye is felírtak a 
főrendiházhoz a 25. §. tárgyában.

S z e r k.

kijelentésre, miképp „nem osztozik abban a természetesen még inkább, mint Andrássy Gyű
nézetben, hogy karos valamely nemzetre nézve, 
ha a magáén kívül egy más nyelvet is kény­
telen megtanulni, sőt ebben határozott 
előnyt lát.“

És ezt a „kénytelen“ szót Andrássy 
Gyula gróf többször ismételte beszédében, je­
léül annak, hogy azt tudatosan és karaktéri°z- 
tikusan annak kifejezésére alkalmazta, miképp 
a magyar ifjúságot valósággal a német nyelv 
megtanulásának kényszere alá kell helyezni, 
minthogy ennek szellemében járt el mindjárt a 
véderő-javaslat beterjesztésekor Csák y Al­
bin gróf országos felháborodást keltett rende­
letével.

Ez az országos felháborodás megmutatta, 
miként vélekednek nálunk a német nyelv 
kényszeréről, mely egyenesen mega 
lázó a nemzetre, és bármilyen nimbus veszi 
is körül az Andrássy Gyula gróf nevét, azt 
még az ö kijelentéseké)» is csak megüfkö 
zéssel utasíthatjuk vissza, hogy a német 
nyelv tudása kényszerűség legyen abban az 
országban, mely e kényszerűség elhárítására 
a veret is kész volt ontani.

De több irányban is kihívja a visz- 
szautas tást és tiltakozást Andrássy Gyula gr. 
nagy beszédje, aki valóságos megdicsőitésére 
vállalkozott a közös hadseregnek, mely ő 
szerinte „csak régen foglalt el izolált, állást s 
képezett külön kasztot“ és csak régen „állott 
távol, sőt sokszor ellentétben az állam több 
tényezőivel “

Sajnos, ez a kasztrendszer, ez az ellen­
tét még ma is fönnforog és nagyon rózsa­
színben látja, vagy talán csak í e s t i a vi­
szonyokat Andrássy gróf, mikor azt mondja :

„Bizonyos elavult eszméknek, ha vannak 
is még hívei a közös hadseregben, azok men­
tül kevesebben vannak. Mondhatni, hogy a 
kihalók statusába számíthatók csak. Ha mind­
amellett még teljesen ki nem haltak, annak 

I hét egyszerű oka vau : az egyik, hogy nem 
: mindenki tud hamar megválói az egyszer 
megszokott eszméktől, és a másik, mert az 
önálló hadsereg melletti agi- 
táczió eddig még nem engedte 
egészen kihalni.“

Ebből a fallacióból kiindulva, aztán 
Andrássy Gyula gróf áttér az önálló magyar 
hadsereg eszméjére és még azt sem koncze- 
dálja, hogy ezt az eszmét ápolni, melengetni 
kell. Kategorikusan es erőszakosan le akar 
számolni az önálló hadsereg eszméjével, mint 
amely káros

la gróf, egyszersmindenkorra, örökre le akar 
számolni az önálló magyar hadsereg eszméjé­
vel is.

— Országgyűlés. A képviselőhöz üíese 
április G án. A képviselőhöz szombaton is­
mét csak rövid ülést tartott, melyen azonban 
egész sor törvényjavaslatot intézett el s le­
tárgyalta a kérvények 12 sorsjegyzéket is. 
Vita csak az 1887. és 1888. évi közösügvi 
költségekre a magyar korona országai ál­
tal pótlólag fizetendő összegekről szóló tör­
vényjavaslat. tárgyalásánál volt, melynél H o- 
r á n s z k y Nándor erős szavakkal bírálta 
már előre is a kormány pénzügyi politikáját, 
kimutatván, hogy a szőnyegre hozott javaslat 
csak egy tünete annak az adósság csinálási 
mániának, mely a kormány pénzügyi poli­
tikáját legjobban jellemzi. Beszédére W e- 

j k e r 1 e államtitkár válaszolt, de oly heza- 
I gosan és egyoldalúan, hogy Horánszky kény- 
I télén volt még egyszer és hosszasabban fog- 
! lalkozni a kérdéssel és ezúttal még 
I sebben bebizonyította, hogy mennyire igaz 
I az a vád, a melyivei a kormányt illette. We- 
i keríe újra válaszolt. Az egész vita érdekes 
előrevetett árnyéka volt a budget vitának, 
mely az idén a szokottnál is jelentősebbnek 
mutatkozik. Letárgyalták ezután a kérvényeket 
s több bizottsági jelentést terjesztettek be ; 
ezek között a mentelmi bizottság jelentését 
is a Rohonczy eset tárgyában. E jelentest a 
ház a keddi ülésen fogja tárgyalni. Az ülés 
végén ismét felhangzottak a „Iíoch“-ok, 
melyeket a kormánypárt nagymérvű ideges­
séggel fogadott.

= A kabinet rekonstrukezioja. A király 
ő Felsége, mint, a félhivatalos Búd. Korr. 
jelenti, Széchenyi Pál gróf kereskedelemügyi 
miniszter lemondását elfogadta. S z a p á r y 
Gyula gróf képviselő kiueveztetése igazságügy­
miniszterré, továbbá Tisza miniszterelnök 
felmentése a pénzügyminisztérium ideiglenes 
vezetésétől, valamint Wekerle Sándor ál­
lamtitkár ki nevezte te Sti pénzügyminiszter re a 
legközelebbi jövőben várható. Az erre vonat­
kozó legfelsőbb kéziratok a hivatalos lap 
keddi számában fognak közzététetni. B a ross, 
közlekedésügyi miniszter megtartja a belügymi­
nisztérium ideiglenes vezetését Szilágyi De­
zsőt a király ő Felsége szombaton d. e 11 
órakor már kihallgatáson is fogadta, miután 
előbb, fél 10 órakor, Tisza Kálmán miniszter- 
elnöknek adott audieueziát.

toltak, melyben intézkedések állapíttattak meg 
arra a valószínű esetre, ha az egész boulan- 
gista bizottságot elfognák. Boulanger újabb 
kiáltványt bocsátott közre. — Adolf nasszaui 
kerczeg legközelebb Luxemburgba megv a re- 
gensség átvételere. A kamarát mára ’ hívták 
össze a herczeg üzenetének meghallgatására. 
— Galliera herczegnő Frigyes csá­
szárnénak készpénzben 6 millió frankot, ér­
ték-tárgyakban pedig S millió frankot hagyo­
mányozott. Az örökséget a császárné megbí­
zottja már át is vette. — A franczia 
hazafias liga pőrében a fő vád alól 
(titkos társaság alakítása) valamennyi vádlottat 
felmentették, de meg nem engedett társaságba 
való részt vétel miatt 100—100 frank pénz- 
büntetésre és a perköltségek megtérítésére 

j Ítélték őket, — Zankov Szerbiában, 
j A „Pol. Corr“-nek jelentik Beigrádból: Zan- 
I kov Drágán nem talált alkalmat arra, hogy 
I Szerbia irányadó egyéniségeivel Bulgáriára 
j vonatkozó másnemű politikai tervei felett 

fénye- j konferáljon. Az irányadó egyéniségek fogadták 
ugyan, de oly hidegen, hogy nem érezhette 
magát felbátorítva terveinek kifejtésére. A hi­
deg fogadtatást az magyarázza meg, hogy az 
irányadó körök belátták, hogy Zankov volt 
tulajdonképeni okozója ama viszályoknak, me­
lyek a Bregovo kérdésben Szerbia és Bulgária 
közt kitörtek. Zankov ama reményei, tehát 
füstbe mentek, hogy közelebbi viszonyba lep­
hetne Szerbia vezetőivel. — A román kor­
mányválság. Bukaresti jól értesült körök 
— oftiieziosus jelentés szerint — fentartják 
ama várakozásukat, hogy a király Rosettit 
fogja megbízni a kabinet, újjáalakításával, és 
hogy a Rosetti-Carp-miniszterium mostani 
alakjában, természetesen Vernescu kizárásával, 
marad meg továbbra is a kormányon, az 
igazságügyi tárczát Vernescutól ez esetben 
Lahovray földmivelési miniszter venné át, a 
kinek szakmája pedig Rosetti miniszterelnökre 
szállna át.

voina a nemzetre.
Csak egy végzetes nagy tévedésnek lehet ~ “e*'óldi hírek Vadnay Károly a kép- 

szüiöttje az a megdöbbentő határozottság vlseiohaz közoktatásügyi bizottságának kö 
melyiyel Andrássy Gyula gróf hadat üzen °ä!zelebbl ülésén azon óhajtását fejezte ki, hogy 
magyar nemzet egyik legszebb törekvésének. !a. ne“zetl színház és operaház melyek ed- 
És teszi ezt a jóhiszeműségnek látszatával j a ^^hgyi tárcza felügyelete alá vannak 
Mert még a magyar nép jellemét nem i-merők- > hel-vezve> ezután a közoktatásügyi tárczához 
nek azon sértő föltevése ellen is tiltakozik Í tartó-zanak. A királyi, hó 5-én Bécsből 
kik „az ónál ó magyar hadsereg mellett időről- I ysszautazott Budapestre. — ARohonczy- 
időre támadó agitáczióban veszedelmes szán- • ^ u ^ képviselőház mentelmi bizottsága el- 
dékot és a monarchia másik felétől való el- »határozta, hogy Rohonczy Gedeon képviselő
szakadásra ezélzó utógondolatot látnak.“

A volt külügyminiszter egyszerűen ugv 
állítja oda a dolgot, hogy a magyar nemzetre 
nézve veszedelmes és kárhozatos volna az ön­
álló hadsereg. És azt mondja, hogy az 1867- 
iki kiegyezésnél a nemzet vezéreinek — 
Deák Ferenczuek is — az volt a czéljuk, j 
hogy egyszer s mindenkorra in­
tézzék el az ügyeket, „hogy az egyszer meg­
állapított közjogi viszony, kiszámitha 
tatlan nemzedéken keresztül 
sem kérdés, sem alku tárgya ne legyen “

Deák Ferencz tanúságára hivatkozik e 
részben Andrássy Gyula gróf és az a tanú 
ellentmond neki. mert Deák Ferencznek irány­
elve és evangéliuma az volt, hogy a nemzet 
sohase mondjon le jogairól, aspiráczióiról. esz­
ményeiről, inig Andrássy Gyula a legri­
degebb, legcinikusabb lemondást prédikálja, 
anélkül, hogy erre a helyzet és a viszonyok 
kényszeriteuék.

Merészen, a legdurvábban fölrakott szí­
nekkel festette ki Andrássy Gyula gróf a be­
szédében, hogy az önálló magyar hadsereg 
(mely kizár minden egyéb közösséget, mint a 
közös hadurit) minő, ö szerinte visszás hely 
zetekbe sodorná Magyarországot és Ausztriát 
békében is, de különösen háborúban. Egy 
t o r z k é p az, amit a volt külügyminiszter 
fest és a torzképek rendszerint nem a hűség­
ben exeellálnak. Minden ecsetvonása hamis a 
grófnak és nvakatekert, erőszakos minden ar­
gumentuma, melyiyel (érthetetlen, hogy minő 
közeleső czélzatból) döngeti Magyarország füg 
getlenségének épületét.

Fájdalmas, hogy ne mondjuk : félel­
mes benyomást tesz az a beszéd, melyiyel a 
nemzetellenes véderő-törvényt támogatta An­
drássy Gyula gróf. Mintegy olyan impresszió

mentelmi jogának, ki a képviselőház elő 
csarnokában ráiött egy ifjúra, felfüggesztését 
ajánlja. Az erről szóló jelentést a képviselő­
házhoz már be is terjesztettek. A király- 
kisasszony kelengyéje. A ki­
rályné elhatározta, hogy Mária Valéria király­
kisasszony kelengyéjének felét magyar ipa- 

j f osoknál fogja készíttetni s ennek következtében 
j Éberling Antal, az Ádám és Éberiing ezég 
i egyik főnöke felszólítást kapott, hogy ke­
lengye-mintáit mutassa he a felséges asszony­
nak. Éberling mintáit tizenhat ladaban fel­
küldte a budai várba s Erzsébet királyné, 
Mária Valéria főherczegnő és Korniss grófnő 
udvarhölgy megszemlélték és kiválasztották a 
kelengye tárgyait, melyek mind igen meg­
nyerték a felséges asszony tetszését, a ki­
rályné személyesen adta át a megrendelést 
Éberlingnek, a ki kizárólag Budapesten ma- 

! gvar munkásokkal készítteti el a nagyszerű 
j kelengyét.

A kaszinó közgyűlésé.
Debreczen, ápril. 8.

A debreczeni kaszinót mindég nevezetes­
sé tette fényes múltja, ma pedig fényes 
berendezése és tagjainak számánál fogva tar­
tozik a legtekintélyesebb kaszinók közé. Je­
lenleg is kellemes szórakozást nyújt tagjainak, 
mint hajdan vezérhelyét képezte Debreczen város 
kulturális és társaséleti mozgalmainak. Teg­
nap d. e. 10 órakor tartotta meg évi rendes 

j közgyűlését saját helyiségében, a tagok élénk 
I részvétele mellett.

Az ülés lefolyása a kővetkező volt:
K a r a p Mór, elnök, rövid szavakban 

j üdvözölvén a megjelent tagokat, Veszpré- 
; m y Zoltán titkár felolvasta a nagy gonddal 
j készült s a kaszinó egész évi működését íel- 
! ölelő évi jelentést, melynek főbb adatai a 
í következők :

volt

ft
ft

kr.
kr.

— Külföld hírek. A német csá­
szár junius havában Angolországba készül. A 
látogatás nem lesz magánjellegű, hanem a csá­
szár hivatalos minőségben, mint német csá­
szár és porosz király fog utazni. Fivére Hen­
rik herczeg s talán Bismarck herczeg esetleg, 
Bismarck gróf fogják kisérni. — Rudolf 
trónörökös koporsóját ideiglenes helyé­
ről átvitték a királyi sírbolt más részébe és 
ott újabb beszentelés után a szarkoí ágba he­
lyezték. — Orosz készülődés. A czár 
rendelete alapján a nyugoti határ mentén ál­
lomásozó 9 vámőrségi csapatosztályból 18 csa­
patosztály fog alakíttatni. — A franczia 
szenátus — a Boulanger-ügyben — tör­
vényszékké alakul. A kamara ülései a per 
befejeztéig elnapoltalak. A rendőrség házku­
tatást tartott Boulanger, Rochefort, és Dillon

o n állása 1888.

563 ft 54 kr. 
1200 ft —

_ 716 ft — 
2479 it 54 kr.

A pénztár if irgalom 
Az 1887. évről átjött penztár-

maradványképen 1251
Bevétel volt 1888-ban 9521
Előfordult szükségletekre a ta­

karék-pénztárból kivétetett 767 ft 45 kr.
Ez együtt tesz : 11,541 ft 09 krt.

Kiadás volt az 1888-ik évben 9277 ft 55 kr.
A takarek-péuztárba betétetett 1700 ft — 

Összes kiadás volt tehát : 10,977 ft 55 kr. 
A pénztári maradvány e szerint 563 frt 

54 krajezár.
A pénztári vagy 

<lecz. 31-én volt: 
a., készpénz maradványban 
b , takarékpénztári betétben 
c., tagdíj követelésekben

Összesen :
A h á z a 1 a p állása következő : 

Takarékpénzt, betéti könyvben 849 ft 54 kr. 
Főldhitelínt. érték-papirban 8500 ft 75 kr. 
Folyó számlán a földhitelin­

tézetnél 753 ft 57 kr.
Összesen : 10,103 ft 86 kr. 

Az összes jiénztári vagyon 
tehát tesz :
Pénztár maradványban 563 ft 54 krt.
Takarékpénztári betétben *200 ft — 
Tagdíj követelésekben 716 ft —
H ázal ap - vagy on b an 10,103 ft 86 krt.

Összesen : 12 583 ft 40 krt 
A Kazinczy-alap állása 1888 évi 

decz. 31-én 3296 frt 15 krt tett, ebből pálya­
dijakra a legközelebbi időben 140 frt értékű 
arany fizettetett ki. A Boka Károly sír­
emlékére 262 frt 30 kr alap van gyümölcsö­
zőiig elhelyezve.

Tagok száma: rendes tag 303, vi­
déki tag 31, a katonatiszti karból 47, rend-alatt állunk, hogy ez a véderő törvény még | gróf lakásán. Susini boulangista képviselő ki-

legrosszabb sejtésünknél is öntudatosabb me-1 lépett a Boulanger-bizottságból. Brüsszelben a } kívüli tag 30, összesen: 4I|. A múlt évinél 
rénylete az osztrák katonai hatalomnak, mely boulangista bizottság tagjai tanácskozást tar- : 16-al kevesebb. Meghalt az év folyamán 10



DEBKECZEN.

rendes tag, kikről kegyeletesen emlékszik meg 
a jelenés

Az egyleti könyvtár 2660 ön­
álló s tisztán magyar nyelven Írott műből áll, 
a könvvtár gyarapítására a múlt évben 232 
írt 84 kr fordittatott. Járatott az egylet a 
múlt év folyamán 27 magyar, 7 német s 2 
franczia lápot s ezekre 463 forint 79 krt 
fordított.

Alibán Mihály számvevő eihalálozván. he­
lyébe K ö v y Lajos választatott meg, szám­
vizsgálóul pedig Budaházy Endre ké­
retett fel.

A zenede javára — annak alakulása al­
kalmából tett 200 frt alapítvány — mely ösz- 
szeg után az egylet évrői-évre 6°/, kamatot 
űzetett — a zenedenek teljes összegben kifi
Z6tt6tett.

A Boka Károly sírköve megrendeltetett 
s annak felállítása legközelebb meg fog tör­
ténni.

Az alapszabályok értelmében a kővetkező 
választmányi tagok lépnek ki : Szögvény Ist­
ván (időközben elhalt), Szepessy Antal, Kiss 
Sándor, Szepessv Gusztáv. Lánczky Sándor, 
Rickl Antal, Baj Gábor, Szögvény János, Fe- 
renczy Lajos, Nagy Károly, Békéssy László 
és Ármós Bálint. Ä kilépett tagok ismét meg- 
váiaszthatók.

A jelentés egyhangúlag tudomásul vétet 
vén, olvastatik a számvizsgáló bizottság jelen­
tése, mely a pénztárnoknak a íeimentveny 
megadását javasolja, a felmentvény — éljen­
zés mellett — meg is adatik.

Elnök jelenti, hogy a kaszinó összes fel­
szerelései tűzkár ellen biztosíttattak. Tudomá­
sul vétetik

A jövő évi költség-előirányzat 
következőleg állapíttatott meg :

I. Bevétel:
Tagság: dijakból 4400 frt —
Kártyából 3000 frt —
Teke-asztal jövedelme 650 frt —
Dominó „ 50 frt —
Kamat-jövedelem 60 frt —
Hírlapok elarusitásából 120 frt —
Szinházi páholyból 500 frt —

Összesen : 8780 frt
fi. Kiadás

Kártyára 
Teke-asztalra 
Hírlapokra 
Szinházi páholyra 
Könvvtárra

650 frt 
120 frt 
590 frt 
60o frt 
300 frt

Tisztviselők s szolgák fizetésére 2331 frt — 
Szolgák ruházatara 160 frt —
Lakbérre 1718 frt 40 kr.
Világításra 1000 frt —
Költségekre 700 frt —
Fűtésre 300 frt —
Bútorokra 100 frt —
Rendkívüli költségekre íuo frt —

Összesen : 8669 frt 40 kr.
A költség előirányzat jóváhagyatván, el­

nök a maga és a tiszti-kar nevében leköszön 
s kéri a közgyűlést, hogy a tisztujitás iránt 
intézkedjék. Ä közgyűlés nyomban, egyhangú 
leikiáltás utján megalakitotta a tiszti-kart, 
lelkes óljenzesse! választván meg újra a régi 
tisztviselőket.

E szerint megváiasztattak . elnökké : 
Karap Műr, aleinökké : Komíéssy De 
zsó. titkárra : Veszprémi Zoltán, ügy­
véddé : K o m 1 ó s s y Arthur, penztárnokka : 
D a i m V Kálmán, számvevővé : K ö v y Lajos.

Ezután a választmányba — a kilépett 
tagok helyére — titkos szavazás utján bevá- 
iasztattak : Szepessy Antal 57, Nagy Károly 
57, Szepessy Gusztáv 56, Kiss Sándor 53,

„BIBB1GZIS" TÁB6ZÁJA

fíPRO VERSEK.

I.
Hogy először megláttalak 
Elvakitott pompád, fényed,
Mint az ntjavesztett vándor 
Kerestelek, bolygtam érted.

Evek múlva taláikozánk:
Fényed, pompád mind oda volt; 
Szemed alatt sötétlett csak 
Szegény asszony . . . egy sötét folt !

II.

Fonóban volt Gombos Gedi egy este, 
Szeretője : Benke Boris megleste.
Ablakon át bánatára meglátta.
Hogy kacsintgat Gedi Sipos Terkára.

Benke Boris szivrevette a dolgot;
Úgy elfutott, csak egy hangot sem szólott. 
Nagy bánatát Tiszavizbe temette 
S harmadnapra sir domborult felette.

III.

Imádkozik a vén Izsák :
Ott hajlong a szent könyv előtt; 
Törölgeti sovány arczát,
Melyet veres szakái benőtt.

Úgy felhevül az imában.
Még kabátját is lehányja,
Ezalatt egy szép legénynyel 
Uaókolődik a leánya.

Ármós Bálint 52, Rickl Antal 52, Bay Gábor 
52 Géresi Kálmán 48, Békéssy László 46, 
Lánczkv Sándor 44. Szögvény János 40 s Fe- 
renczv Lajos 29 szavazattal. Póttagokká 
választattak: Budaházv Endre, Je- 
lenftv Kornél, Urmódy Lajos s Varga Géza.

A közgyűlés jegyzőkönyvének hitéletté- 
sével megbizattak : Fráter Imre es Dr. Yass 
Antal.

Több tárgy nem lévén, elnök ‘/a 12 óra­
kor a közgyűlést bezárta. ___ _____ ___

HELYI HÍREK.
rA var története.“*)

— Zenei költemény, gról Zichy Gézától. —
A világhírű művész, jeles zeneszerző és 

ösmert iró, költő nevezetes megtiszteltetesben 
részesíti Debreczent, a midőn nagy szabású 
zenei költeményét színházunkban, saját jelen­
létében s utasításai szerint előadatja. A kit 
világvárosok ünnepelnek s szívesen látott 
vendége hatalmas uralkodók udvaraiknak s a 
magyar szellem, magyar képesség babéros dia­
dalát hozza rnagá'.ai messze világokból: attól 
jóleső bizalom, hogy oly szívesen járogat el a 
mi egyszerű magyaros körűnkbe. Egyszer az­
ért, hogy elénk szellemesseggel beszélje el 
azt a sok szépet én érdekeset, a mit útjában 
tapasztalt, máskor ismét azért, hogy úgy tegyen 
velünk, mint a gondos családapa tesz nagy 
lakomák alatt a reá váró családdal: hoz ma­
gával abból a jóból, részeltet azon nagyszerű­
ségekben — ha csak izlelitövel is — a mit 
a czár is pompásnak és ritkaságnak talált.

És e hasonlat azért sántít, mert bár 
czári asztalról élvezünk, a mű­
vészi lakomát, a melyet a színház igazgató­
sága háromszor térit fel Debreczen közönségé­
nek a számára mégis a gemalis magyar gróf, 
az itt annyira kedvelt Zichy Géza művészete 
szolgáltatta. Nem ö kapott, hanem ő adott s 
ő nyújt nekünk valóban világvárosi élve­
zetet.

„A vár története“ nagy orcheszt 
ráiis költemény, legközelebb aliasymphoniazenei 
műfajához. A vidékén sehol másutt sem lehetne 
szinrehozni. A gróf rokonszenvenek s annak a 
körülménynek köszönheti Debrecen az élve­
zetet, hogy itt hatalmas katonai zenekar van, 
a mely megfogja birni azokat az óriási zenei 
nehézségeket, a melyekkel „A v á r törté­
nete“ zsúfolva van. Tökéletes előadásához 
művészekre lenne szükség, de a mi jó katona 
zenészeink preczizitás tekintetében megfogják 
közelíteni nagy feladatukat.

Czapek karmester és Rónaszék y 
rendező fáradozásának eredményét a zene­
költő már a ma d. e. 10 órai próbán is 
méltányolta, a mikor a nagy zene áramok 
már minden megakadás nélkül hullámzót ak le.

A gróf a szinjiadon tartózkodott s igen 
szakavatott utasításokkal szolgált úgy a ren­
dezésnek (p. o. függönyei való való bánás­
módban), mint a zenének és szavalásnak. A 
nehez és hangulatban igen változatos szöveg 
helyes elszavaiásához szingazdag es modu­
lálható hang kell, mely egyaránt vissza kepes 
adni a régmúlt ecseteléséhez megkívántaié 
elhaló, elmélázó hangulatot, a „Fehér asszony“ 
myszticzizmusát, vagy a „Szürke Manó“ ez. rész 
gazdag humorát. Reméljük, hogy e tekintetben 
sem marad kívánni valónk szombaton. Külö­
nösen megtetszett a szerzőnek a kis Perge 
Jolán, kit meg is jutalmazott a kis gnom ked­
ves és ügyes ábrázolásáért. Impezáns vágy- 
érdekes alakok lesznek L á s z i n é (a vár úr­
nője), M á n d o k i Béla mint várur, L o c s á­
ré k n e, szunyókáló dajka a mano-kepben, Áb-

*) Elóadaiik a városi színházban f. hó 13., 14. 
és 15-én szembaton, vasarnai ea hét Ion

által
fog­

adta

IV.
Összeírtam egy szer-másszor 
Sok szomorú s vig verset én,
Mégis a szív nem lágyult meg,
Még mostan is oly hőkemény.

Mint a cser, mely forró naptól 
Kemény kérgét mind lehányta. . . 
Meglágyulnék egy szavadra 
Kózsa-arczu, szép leányka!

Szint Pétrr.

Szalma a kövön.
A kérgesre fagyott kövezeten neszfogó, 

szőke szalmazsup van elteregetve utcza szélién 
az egész fényes palota előtt.

A fogatok harsogó robogása megtompul, 
görgő morajjá halkul, amint a kerekek|kaucsuk- 
karikái a szalma szőnyegre érnek.

A szürke levegőben nehézkesen tovaszál- 
ló varjak csudálkozva kárognak le az utcza 
furcsa toilettejere.

Az utczaseprök a szögletekhez támaszt­
ják lapátaikat s az aszfalt-járókról fölszedettt 
szivarcsutakokon osztozkodva lustálkodnak.

A három emeletes, erkélyes, tornyos bér- 
hás mesterkélt ódonságával olyan, mint egy 
lovag vár kastély, mely nem tudni hogyan ide­
csöppent a főváros lázas vibrálással lüktető élet 
folyamának sodrába.

A színesre üvegezett kapu fölött a czi- 
merpaizs az obiigát öt aranykalászszal vala­
mi hirtelen milliomossá lett buza-spekulánsra 
vall.

A palota homlokzatán az első emelet 
nagy tükörablakai közzül kettő sűrűn el van 
függönyözve.

Lent a szalma-szőnyegen egész csomó 
kocái áll.

r á n y i Mari, mint fehér asszony, Ellin- 
g e r Ilona, mint selló, B o r o n k a i 
és Hadai, (lóhátas magyar vitézek), V e ti­
re s s (a vár papja), Palotai (four) sat.

A katonai karmesternek különösen erős 
tenni valója lesz ; „A szürke manó“ ez. itt 
már bemutatott részlet p. o. a vezénylés 
egyik kemény dióját képezi. — Megemlítjük, 
hogy a b 39. gyalogezred teljes zenekara 
játszik, sőt egy-két hangszer (p. o. egy hár­
fa) e czélra külön meghívott szakerók 
pótoltatik s az erős Orchester számára 
lalnak le egy támlásszéket is.

A díszleteket a cs. kir. opera 
kölcsön. Elismerést érdemel itt a Beniczky 
Keretez államtitkár s kormánybiztos előzé­
kenysége, ki egy perczig sem késlekedett a 
kívánat teljesítésével. Nehány jelentéktelenebb 
díszletet ügyesen festett meg Gyöngyösi 
(Tamási) Viktor, a h. színtársulatból és Yégh 
István, a Kreesányi féle színtársulat festője, 
ki a debreezeni színház némely szebb díszle­
tének lemásolása végett tartózkodik Debre- 
czenbeu.

Megemlítjük, hogy a mü szövegének 
aiajieszmejét egy ősi vár keletkezésének, 
változatos élményeinek s a szegedi 
árviz által való elpusztulásának tör­
ténete kápezi egyes különálló képekben, a 
melyek czimei itt következnek :

Előkép: A szegedi árviz
I. Vár-alapitás.
II. A teher asszonv.
III. Az apród
IV. A szürke manó.
V. Keresztes vitézek.
VI. Az apácza.
VII. Hunrajzás.
VIII. A dalnok.
IX A sellő
X. A vár papja.
XI Rablőlovag.
XII Az utolsó várur.
Már e czimek magukban is hangulatot 

ébresztenek s fogaimat nyújtanak arról a gaz­
dag mondái anyagról, mely itt elénk tárul. 
Nagy hatást keltettek úgy a gyönyörű díszle­
tek, mint a hatalmas zene akkor is, a midőn 
a mü „Jó szív“ javára a m. kir. operában 
eióadatott. Nálunk mái három kép ösmeretes: 
a pikáns hangszerelésü „Szürke manó“ 
és -A hunrajzás,“ melyet a dalárda ju­
bileumán hallottunk s a mely utóbbi — erő­
teljes zenéjével — a czárt annyira elragadta 
s„A dalnok,“ melylvel a múlt vasárnapi 
symphoniai hangversery alkalmával lepett meg 
Czapek Péter karmester.

A többi kép reánk nézve egészen uj ésuj 
maga az egész előadás. Az egyes képeket 
asz intársulat összes tagjai, 
megerősítve 50 statiszta bevo­
násával, játszákel. A pompás ope­
rai díszletek keretében mozgó mondavilágnak 
pedig a P é c h y Kálmán szavalata ad értel­
met, ki minden kép előtt elszavalja a gróf 
Zichy Géza által irt verset. Az élvezet szo- 
katlansága már magában is vonzerő lesz a 
gyönyörű látni es hallani valók 
mellett.

„Előkelőség kötelez“ s igy 
kétségtelen, hogy Debreczen közönsége mind 
a három estén értelmiségének teljes számával 
lesz az előadáson képviselve Ha világvárosias 
élvezettel kináinak, viselkedünk mi is világvá- 
rosiasan es nem csak tánezoiunk és iszunk a 
kanonikus magyar hármas szambán, hanem 
classikus zenét is meg tudunk nézni három­
szor. „A vár története“ különben is 
oly gazdag és változatos, hogy egy hallásra és 
iátusra egészen kiaknázni nem is lehetne

Miután pedig a gróf Zichy Géza tár­
sadalmi állása, hírneve és általában az ő sze- 
retetre méltó egyénisége is olyan, hogy min­
den kitüntetésre s megriszteltetésre méltó es 
érdemes, hát a közönség sem úgy bánik el 
vele, mint más közönségesebb udvarlójáva! a mú­
zsáknak. Lapunk szerkesztőségébe értekezletre 
hívtuk össze a helybeli jogakademia, 
tbeologia, gazdasági taninté­
zet, kér. akadémia és a főgymnasium 
VII.—VIII. osztályának lelkes ifjait s felhívtuk 
arra, hogy gróf Zichy Géza megtiszteiésébec 
tevékeny részt vevén, ugyanerre buzdítsák 
társaikat is. Miután pedig az indítvány lelke­
sedéssel fogadtatott, az értekezleten megjelent 
Valentin szinházi igazgató is (elkérte 
ugyanerre a jelenvolt urakat s meghívta egy 
a szinházi épületben, szerdán d. u. 3
órak or tartandó értekezletre. 
Ugyanerre meghivatik a hatóság, a dalárda,! 
kaszinó, a sziniegylet s általában a városi ér­
telmiség. melyen a művész-grófnak szánt evá- 
cziok fognak megállajiittatni. Ünnepélyes fo­
gadtatás a vasútnál péntek d. u. szép bevonulás, 
ha lehet a város ötös fogatán, a szombati e ó- 
adás alatt tanulók üdvözlő küldöttsége a sziu- 
padon és vasárnap társas-vacsora vetettek 
eddig tervbe.

Igen örvendünk, ho y Debreczen városa 
— mely kis dolgokért, kis emberekért nem 
igen jön ki a maga közmondásos egykedvűsé­
géből — ily szépen tudja megkülönböztetni, 
hogy ki érdemes a babérra, A dalárda is Zi­
chy grófnak énekelheti majd el a legméltóbban 
szép jeligéjét, hogy:

Éljen az enek, éljen a dal, 
Benne öröm ran es diadal I

(r. e.)

* Nepesedes Márez. hó 31-től apr. hú 
6-ig született városunkban : I. Reformá­
tus: törvényes 12 fiú, 10 ieány, — törvény­
telen 1 fiú, 2 leány, — együtt : 25. Egybe­
kelt 9 pár H. Evangélikusra 0 III. 
Róm. kathólikus: törvényes 4 fiú, 
3 leány, — törvénytelen 1 leány, együtt: 
8. IV. Zsidó: törvényes I fiú. Egybe­
kelt 2 pár. Élveszülöttek összes száma 34, 
melyet ha egybevetünk az elhunytak számával 
(20), a szaporodás zz!4

* Törvényszéki hírek A debr. kir. tör­
vényszék büntető osztályánál legközelebb a 
következő végtárgyalások vannak kitűzve: 
Apr. 10-én : Dobránczki Sámuel ellen, hatoság 
ellen erőszak büntette miatt. Balogh István 
ellen, hivatali hatalommal való visszaélés mi­
att. Balsai János ellen, rágalmazás és becsü­
letsértés vétsége miatt. Apr. 11 én : Bodor 
Imre ellen, hivatali sikkasztás vétsége miatt. 
Apr. 12-én : Fischer Ferencz elien, sikkasztás 
miatt. Sóvágó Antal ellen, lopás miatt Rosencz- 
Vreig Rozália ellen csalás és uzsora-vétség miatt.

* a debrecieni polikiinika. Lapunk kö­
zelebbi számában említve volt, hogy a gróf 
Zichy Géza ur jútekonyczéiu felolvasásának 
tiszta jövedelmet a helyben felállítandó ingyen 
rendelő gyógyintézet kapta E hirt a közönség 
teljes megnyugvással vette, amennyiben a 
nésztvevók fillérei valóban nemes, jótékony 
czélra lettek szánva. Több oldalról hallottunk 
azonban elegedetlen hangokat is, hogy miért 
kapta épen a Dr. Ujfaiussy és társai ál­
tal tervezett poliklinika ez összeget, holott 
egy másik, éppen olyan nemes czelu intézet 
tervezete is várja az elintézést a varosnál, a 
hova az a belügyminiszter által ieküldetett.— 
Mindkét poliklinikai tervezet egyformán a jól- 
tevést tűzte ki czéljául, mindkettő a szegenv 
járó betegeket óhajtja szakszerű orvosi keze­
lésben részesíteni díjtalanul s igy kár volt

Elegáns kék és fekete kis kuppék, rövi­
den nyírott farkú almásderes és fekete hizlalt
lovakkal.

A kocsiban a jlábtakaró szőnyegen egy 
egy félig kiolvasott lap hever ledobva.

A bakon borotvált képű, hosszú kaítános 
kocsisok dőlnek hátra.

Keskeny homlokukon vöröses csikót vág 
a csontkokárdás czilinder A gyeplő az ülés 
vaspálezikájára van akasztva s a kocsis urak 
nagy figyelemmel böngészik a krajezáros képes 
újságok véres szenzáczióit.

Egészen más, méltóságos, tudományosan 
komoly arezuk van ezeknek a kocsisoknak. 
Mintha mindegyiknek a homlokára volna vés­
ve, hogy egy egy előkelő orvos-professzort 
szolgál.

S a tudós orvos-professzor urak fe. t az 
első emelet lefüggönyözött ablaku beteg-szo- 
bájátcl távol, ránezbaszedett homlokkal hall­
gatják tudós kollegájuk, a házi orvosnak hosz- 
szadalmas előadását a tőlük pár lépésre hörgő 
fuldokló nagy beteg felől.

Ezreket kinál minden, az ágya fejéhez 
települt haláltól visszaküzdött napért Hasz­
talan. Az orvosok tudó-, kopasz koponyája 
izzad, kipirul a pénzvágytól, de nem segít­
hetnek.

A megölő a^zthms-rohamoktól elkékült 
arczu, lehunyt szemű, tehetetlen, elhájasodott 
hustömeg már csak egy-egy konvulziv vonag- 
lással ad magáról életjelt. Pár pillanat múlva 
itt hagyja a megvásárolható élveket, kényesen 
futó lovat, tudós szakácsot, könnyüvérü nőket 
örökre.

Bizalmas cselédje settenkedik a feje 
körül, hogy a kellő pillanatban ügyesen kilop­
hassa összegyűrt, kinos verejtéktől átázott pár 
nája aló a tárnáját.

0 de nem tompíthatja meg azt a fagyos, 
metsző zörejt, mit a közelgő halál csöndes 
lepte! keltenek.

Fent pedig egy szűk kis padlásszoba aj­
taja előtt végtelen örvendő zavarral egy szűk 
mellű vörös pofaszakállu fiatal ember álldogál 
s nagy csontos kezére pillant szegyeilős
pirulással

A kezdő orvosok szokásos honoráriuma : 
egy csók és egy köny hullott a kezére.

Egy szegény fiatal munkásasszony szóta- 
ian hálája volt azért, mert kicsi leánykája ele­
iét megmentette.

Szegény kicsike, csaknem egy bét óta le­
begett azon a keskeny vonalon, mely az eletet 
s a halált egymástól elválasztja

Kiaszott, lázas fejecskéjét majd szétre- 
pesztette az utcza lihegő lármája, mely szinte 
megrázkódtatta az óriási épületet.

Nem az orvos tapogatózó tudománya, az 
az egynéhány zsúp szalma mentette meg, mit 
a gazda nyugalma miatt hintettek ei az utcza 
kérgesre fagyott kövezetén.

A fiatal orvos lent a fütött, szőnyeges, 
délszaki növényekkel, kertte bűvölt lépcső- 
házban találkozott össze előkelő, nagyhírű 
kollégáival, akik közzül annak idején némelyik 
talán meg is buktatta szeszélyből a sz gor- 
laton

A nagv képű orvos-professzor urak méz­
édes mosóiéival bucsuzkodtak egymástól.

— Hja," halál ellen nincs orvosság.
S egvnek-egynek volt annyi nagy pénz a 

zsebében égy félórai tercieréért, amenyit az a 
kopottas szőrű, czilinderével alázatosan stive- 
gelő fiatal doktor talán éveken át nem fog 
megkeresni.

Az arany paszomántos sajkáju kapus dur­
va. recsegő hangja kiáltott rá a sarkon leb­
zselő utczaseprőkre :

— Hej naplopók, takarítsátok ei innét ezt 
a gizgazt. Ne szemeteljen hiába !

Lipcsey Ádam.
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DEBBECZBN.
:ac pedig a gróf Zichy Géza tár­
ása. hírneve és általában az ő szé­
tütő egyénisége is olyan, hogy min- 

■tésre s megtiszteltetésre niéltó és 
üat a közönség sem úgy bánik el 

.ás közönségesebb udvarlójával a mu- 
„apunk -zerkesztősegebe értekezletre 
-ze a helybeli jogakademia, 
g 1 a. gazdasági taninté-

akadémia és a főgymnasium 
osztályának lelkes ifjait s felhívtuk 

gróf Zichy Géza megtisztelésében
vevén, ugyanerre buzdítsák 

Miután pedig az indítvány lelke-
gadtatott. az értekezleten megjelent 

színházi igazgató is felkérte 
i jelenvoit urakat s meghívta egy 

épületben, szerdán d. u. 3
•ártandó értekezletre.
ueghivatik a hatóság, a dalárda, a

szimegylet s általában a városi ér- 
nelyen a művész-grófnak szánt ová- 
ak megállajdttatni. Ünnepélyes fo- 

■ asutnal péntek d. u. szép bevonulás, 
varos ötös fogatán, a szombati e ő- 
auulók üdvözlő küldöttsége asziu- 
va^arnap társas-vacsora vétettek 

rbe.
örvendünk, ho y Debreczen városa 

lolgokért, kis emberekért nem 
közmondásos egykedvüsé- 

zepeu tudja megkülönböztetni, 
- a babérra. A dalárda is Zi- 

mekelheti majd el a legméltóbban 
t, hogy:

az enek, éljen a daJ, 
1 öröm ran es diadal 1

(r. e.)

t esedes Márcz. hó 31-től apr. hó
tt varosunkban : I. K e f o r m &- 
•nyes 12 hu, 10 leány, — törvény­

ei leány, együtt: 25. Egvbe-
11 Evangélikus = 0 III. 

h Ó 1 í k u s : törvényes 4 fia,’ 
törvénytelen 1 leány, együtt:

idő: törvényes 1 hu. Egybe- 
e-züíöttek összes száma . 34,

-űr m vetünk az elhunytak számával
nporodas —14
rvenyszeki hírek. A debr. kir. tőr- 

I osztályánál legközelebb a 
vegtárgyalások vannak kitűzve:

: Dobránczki Sámuel ellen, hatóság 
aK büntette miatt. Balogh István 

hatalommal való visszaélés mi- 
is ellen, rágalmazás és becsü- 

-ege miatt. Apr. 11 én : Bodor 
Hivatali sikkasztás vétsége miatt. 

'Cher Ferencz ellen, sikkasztás 
^ .ó Antal ellen, lopás miatt Rosencz- 

eiien csalás és uzsora-vétség miatt, 
f breczeni poll klinika.. Lapunk kő­

it uan említve volt, hogy a gróf 
ur jótekonyczélu felolvasásának 

a helyben felállítandó ingyen 
,y intézet kapta E hirt a közönség 

i x u_vással vette, amennyiben a 
erei valóban nemes, jótékony 

-zánva. Több oldalról hallottunk 
ígedetlen hangokat is, hogy miért 

a lír. Ujfalussy és társai fü­
leit ]>uliklinika ez összeget, holott 
L éppen olyan nemes czeiu intézet 

varja az elintézést a varosnál, a 
oeiugyminiszter által ieküldetett.—

. mikai tervezet egyformán a jól- 
1 ' ki czéljául, mindkettő a szegény 

■ ólujtja szakszerű orvosi keze­
lem díjtalanul s igy kár volt

■oaMBGces- n

u:g egy szűk kis padlásszoba aj -
• g'eíeu örvendő zavarral egy szűk

t-/.-.kallu fiatal ember álldogál 
kezére pillant szegy eilős

orvosok szokásos honoráriuma : 
egy köuy hullott a kezére, 
geny fi;tta< munkásasszony szóta- 

azért. mert kicsi leánykája éie-

-iKe, csiknem egy hét óta le- 
a keskeny vonalon, mely az életet 

gyn. .-tol elválasztja
luzas fejecskéjét majd szétre- 

utcza lihegő lármája, mely szinte 
[atta az óriási épületet.

orvos tapogatózó tudománya, az 
z-up szalma mentette meg, mit 

ugahim miatt hintettek el az utcza 
gyott kövezetén.

orvos lent a fütött, szőnyeges, 
vényekkel, kertté bűvölt 1 épcső- 
i,kozott össze előkelő, nagyhírű 
ak;K közzül annak idején némelyik 

buktatta szeszélyből a szgor-

képü orvos-professzor urak méz- 
vai uucsuzkodtak egymástól.
. halál ellen nincs orvosság, 
ek-egynek volt annyi nagy pénz a
• felórai tereferéért, amenyit az a 
rü, czilinderével alázatosan süve- 
oktor talán eveken át nem fog

Kny pa-zomántos sajkáju kapus <lur-
bangja kiáltott rá a sarkon leb- 

seprókre :
ej naplopók, takarítsátok el innét ezt 
-e szemeteljen hiába !

Lipcsey Ádám.

egyiket a másik felett anyagi előnyben része­
síteni addig, mig a város közgyűlése, illetve a 
belügyminiszter véglegesen nem határoz az 
engedélyezésre nézve. Ily körülmények között 
úgy tűnik fel a dolog, mintha az egybegyült 
összeg adományozásánál nem csupán a jóté­
kony czél, hanem személyi tekintetek voltak 
irányadók. — (B e k tt 1 d e t e 11.)

* Helyszíni szemle. A Debreczenben lé­
tesítendő sertés hizlaló-telep helyének megvá­
lasztása ügyében tegnap d. u. 3 helyen hely - 
színi szemle tartatott. A szemlében — Dr. 
Király Ferencz elnökle alatt — resztvettek : 
Hab László, Szűcs Mihály, L. Nagy Bálint, 
Kiss Bálint, Berger Henrik, Berger Vilmos, 
Fischbein Ignácz, Klein Gyula, Pál fi Gábor, 
Kuczik G., Váczy János, Horváth I., Horváth M.. 
Ábrahám László, Szabó Soma, Buday József 
stb. A bizottság úgy találta, hogy legczélsze- 
rübb lenne a telep helyéül a pércsi ut mellett 
fekvő, a város tulajdonát képező azon legelő­
terület, melyet a városi közgyűlés már 1884- 
ben e czélra adományozott s mely ado­
mány miniszteri jóváhagyást is nyert. Való­
színű, hogy a telep itt fog létesittetni, — 
ámbár nem lehet tagadni a File-halma me lett 
fekvő helyiség előnyeit sem.

* Távozó honvéd alezredes. A következő
sorokat kaptuk : „Védő Jenő m. kir. honvéd 
alezredes féldandár parancsnok ur szombaton 
este utazott el városunkból Beszterczebányára, 
mint uj állomás helyére a 16-ik féldandár 
ezred parancsnokság átvétele végett. Az in- 
dóháznál megjelent a honvéd helyőrség tíszti- 
tikara, kik őszintén sajnálják e távozást, mert 
benne igazságos elöljárót, jó bajtársat vesz­
tettek el. A féldandár tisztikara az alezredes 
ur szeretett nejét egy legyező alakú, gyönyörű 
kamélia virágcsokorral lepte meg, mely Deb- 
reczenre bizonyára kellemes visszaemlékezést 
varázsol. — A távozó család tiszteletére meg­
jelent családokon kívül az állandó batyu bál 
bizottság tagjai is megjelentek, kiket az alez- 
redesné, szül. Burger Gizella úrnő ő nagysá­
gához a márcz. 9-én tartott batyu mulatság­
ból édes emlék köt, s hisszük, hogy mindenki 
örömmel őrzi meg e nevet. Kívánjuk tehát, 
hogy utaztukbau szerencse kisérje es a deb- 
reczenieket, a hol oly jó napokat élveztek, 
tartsak meg jó emlékükben.“ T. P.

* Felolvasás. Csiky Lajos hittanszaki 
tanár f. hó 11-eu Szatmári, a szatmári ev. 
ref. egyházmegye közgyűlésével egybekapcso­
landó lelkész értekezleten felolvasást fog tar­
tani e czim alatt : „Isten tiszteletünk reform­
jának kérdéséhez.“

* Színház. Békéssy Rózsi jutalomjátékára, 
szombaton szép ház előtt ment „Clemenceau.“ 
A „sói disaut“ jutalomjáték egy szép csokrot 
is eredményezett a jutaimazottnak, a ki csinos 
plasztikai látnivalókat — nyújtott. Molnár 
L. most is merev és hideg volt, de az álar- 
ezos bálban már nem a kopott lengyel öltö­
zetben jelent meg, hanem fekete dominóban. 
Ez meglehetősen illett is< Clemenceau komoly 
jelleméhez, bár nem értjük, hogy Molnár, a 
ki a magyar díszruha délezeg és daliás vise­
lésében páratlanul áll a színészetben, mért 
nem öltözik e jelenetben magyar főnemesnek? 
Előadás gyorsabban ment s %11-re végétért. 
— „A két árva“ felett tegnap még a 
karzaton se sokan siránkoztak. Nem rontják 
meg a pénteki leszállított helyárak népelőadá­
sok a vasárnapokat ? — P. Márkus Emi­
lia sürgönyileg s határozottan jelentette az 
igazgatóságnak, hogy a mai előadásban már 
reszt vesz. Lapunk zártáig még nem érkezett 
meg. — Yidékszerte vendegszerep I 
Jászai Mari, G. Csillag Teréz, Helvei Laura, 
Nádai, Nagy Imre, Szacsvai; mi még nem ös- 
merjük — mért nem nyeri meg őket Va­
lentin ur is egy-két estere ? Mindig csak 
operette-szerepiók jönnek el hozzánk ? — 
Rónaszék y Gusztávnak a népszín­
házi pályázaton dicséretet nyert darabja, me­
lyet egy szavazat jutalomra is ajánlott, az 
„Asszonyok bűne“ ez. fő váró-i életkép, nem 
lehet bukott darab, a minőnek a fővárosi szí­
nészekkel és Írókkal szemben többnyire elfo­
gultan itélö budapesti lapok szerették volna 
feltüntetni. A darabot már háromszor adták, 
az első előadás alkalmával pedig a szerzőt 
sokszor hívták, mókáin a közönség mulatott s 
egy lap sem hallgatja el, hogy a darabnak 
ártottak a főszerepet vivő Pálmai Ilka 
indispozicziója és túlzásai, valamint a vemieg- 
szereplö két vidéki naiva elfogult játéka is. 
Minden lap elösmeri a darabon átömlő jóízű 
kómikumot s a szerző színpadi ősmereteit, 
éppen azért kivánnók, hogy a darab itt is 
színre kerüljön ; majd csak magunk Ítélünk 
felette. — Előkelő helyről, közvetí­
tésünkkel az iránt kérték fel Valentin igaz­
gatót, hogy a Doczy Lajos költői szépségek­
ben gazdag „Csók“ ját meg ez idény folytán 
adassa elő. Úgy értesülünk, hogy e darabban 
fog elósször föllépni a színtársulat uj tagja, 
Palotai Piroska, mint Marita s igy a kí­
vánság teljesülni fog.

* A külföldi tolonezok elszállítása ügyé­
ben a m. kir. belügyminiszter az ország 
törvényhatóságaihoz a következő körrendeletét 
bocsátotta ki: „A cs. kir. belügyminisztérium 
részéről panasz emeltetvén az iránt, hogy 
a Magyarországból tolonczolt s nem az olasz 
határszél felé, hanem a tengeren továbbítandó 
toionczok a tolonezhatóságok által nem Fiú­
méba, de Triesztbe szoktak tolonczoltatni, 
ezennel utasítom a törvényhatóságot, hogy 
ezen irányban a tengeren túlra hajón továb­
bítandó tolonezokat jövőben minden esetben 
Fiúméba továbbítsa, s minden egyes to- 
lonczozási esetet a fiumei illetékes külíöldi 
konzulátusnak előre tudomására hozzon. Bu­

dapest, 1889. márczius 25. — A miniszter 
helyett Beniczky államtitkár.“

* Tanügyi jelentés. Vettük Debreczen 
város és Hajduvármegye 1887/8 iskolai évi 
népoktatási állapotáról szóló tanfelügyelői je­
lentéseket. Részletesebben fogjuk ismertetni.

* Női kaszinó. Ezen pompás kis levelet 
a mai postával vettük. Lapunk egy bájos ba­
rátnője irt hozzá kisérő sorokat, akihez a 
kedves levelet egy vidéki kis bájos pajtása 
irta :

„Kedves Gizikém ! Ama farsangi festék 
egyikén, melyeket nálunk vendégségben töl­
töttél, közöltem veled azt az eszmét, mely 
néhány barátnőmet foglalkoztatja. Kaszinót 
akarunk alapítani. El is szavaltam neked a 
fölhívás első bekezdését mely igy hangzott :

Korunk a haladás, a tökéletesbülés kora, 
s mint ilyen hivatva van a múlt halasztásait 
és hátramaradása folytán mulasztásait gyors 
menetekben kipótolni. Hasonló elvek vezették 
városunk előkelő osztályához tartozó számos 
hölgyeit akkor, midőn egy női kaszinó felállí­
tásának tervét megpendítve, annak létesítése 
végett szükkörü tauácskozmányra jönnek össze 
legközelebb. Abbau a reményben, hogy Nagy- 
sád is velünk tart, van szerencsénk önt meg­
hívni stb.

A meghatározott napon együtt voltunk. 
A bekezdést természetesen néhány csésze kávé 
képezte. (Notabene, kissé gyönge volt, de an­
nál jobb a kugelhopf). A negyedik csésze után 
az eluöknő megütötte a csengetyüt, s akár 
hiszed, akár nem : azonnal csend lett.

Ékes szavakban adta elő az elnöknö az 
összejövetel ezéiját es felszólította a jelenle­
vőket, mondják el sorban nézetüket

Első szónok volt Erzsi Ü a férfiak iránti 
ellenszenvből kifolyólag (tudod szegénynek van 
nemi oka erre!) azt indítványozta, hogy a 
férfiak ne vétessenek föl a kaszinóba „Lega­
lább egy hely legyen kerek e földön — mon­
dó vad gyűlölettel — a hol ezzel az elfajult 
nemmei nem találkozunk !“

(Nagy elleumondás a többség padjain.)
Nellike elképzelhetetlennek tartja a tár­

saságot férfi nélkül: avagy önkéntes börtönt 
akarna-e Erzsiké alakítani ?

Egy sarokban Szid! nagysám (ismered a 
rósz csontot V) hamiskás mosoiylyal csak annyit 
szólott a vitába, hogy csak „férjek“ ne lehes­
senek tagok, mire Evelin, szerény vélemény­
ként azt hangsúlyozta, hogy férjé nélkül kény­
telen az alapítók köréből kilépni.

Mariska — ki mióta prókátorné — De- 
mosthenest is legyűri, heves filipikát tartott a 
férfiak kizárását indítványozó ellen, abbeli óha­
jának adva kifejezést, hogy nők társaságának 
lelket a férfiak adnak — ajánlja a férfiak fel­
vételét.

Ernesztiue azon szerény kérdést intézi 
a tisztelt egybegyűltekhez, ha vájjon „férfiak“ 
elnevezése alatt katonatisztek is értetnek-e, 
mert abban az esetben eláll a katonatiszteknek 
a társaságba való fölvételét tárgyazó indítvá­
nyától ?

Hangos nevetés követte a fiatal hadsereg 
barát szavait, kiről azt jegyezte meg Rózsika 
nagysága, hogy csoda, miszerint számos kato­
natiszt jó barátja, protekezipja folytán, még 
eddig nem tagja a . . . tiszti kaszinónak.

Szemérmetes pir futotta el a karcsú Er- 
nesztin arczát, de nem csoda, mert Rózsi 
nagysága azt találta a fülébe ^sugni hirtelen, 
hogy : ugy e, édesein minek mennél te a tiszti 
kaszinóba, jön a tiszti kaszinó ... te hozzad.

Végül elhatároztatott, hogy kiküldetik 
egy öt tagú bizottság, mely az alapszabáho- 
kat kidolgozza és az egybehívandó közgyűlés­
nek — természetesen kávé mellett — jelen­
tést tesz.

Addig is a legnagyobb diszkréeziót. Ölel 
hived:

Szidi.
* A vásártéri állomás környékén egy 

ezüst óra csüngő iánczczal s rajta levő tallér­
ral együtt elveszett; a becsületes megtaláló 
5 írt jutalomban részesül Czegléd-utcza 2G ik 
ház tek. urosz Béla urnái.

* Gyógykovácsok működése A földmüv.- 
miniszter legutóbb kiadott rendeletében meg­
engedte, hogy a két éves tanfolyamot végzett 
gyógykovácsok állatorvosi gyakorlatra szóló 
engedélyt nyerjenek, de csak ha az állatorvosi 
bizottság előtt gyakorlati vizsgát tesznek. E 
vizsgák a jövő évi május és nov. hónapokra 
vannak kitűzve.

* Gazdák figyelmébe Az intéző bizott­
ságnak azon határozata alapján, mely szerint 
a lovak es sertések kihajtását apr. 15 é r e 
tűzte ki, a városi tanács megengedte, 
hogy a kaszáló birtokosok sertései olyan ka­
kaszálúikban. melyek már a lelgeltetési tila­
lom alól felszabadultak, aprii 15-éig bent ma­
radhassanak, úgy azonban hogy úgy a város, 
mint szomszédos birtokos-társaik irányában 
teljes kárpótlással tartoznak.

* Csillagjárás áprilisban. Az év legsze­
szélyesebb hónapjába a csillagok megmarad­
nak a békés házirendben, s járásuk nem mu­
tat semmi különöset. A n a p l-én reggel 5 
óra 40 perczkor kelt és délután 6 óra 28 
perczkor nyugodott. A nap e hó végéig 1 óra 
32 perczet nó s 30 áu reggel 4 óra 48 percz­
kor kel és este 7 óra 8 perczkor nyugszik. A 
hold e ső negyede 8-án d. u. 3 óra 3 percz­
kor van, holdtölte 15-én este 11 óra 35-percz- 
kor, utolsó negyede 22-én d. u. 3 óra 12 
perczkor, ujhold 30-án reggel 3 óra 21 perc­
kor. A bolygók szokott időben kelnek és nyu- 
gosznak. — Kritikus napok Falb Ru­
dolf jóslása szerint április 15-ike és 
30-ika.

* Szerencsétlenség. A piacz-utczai Scheer 
háznak tetejét renoválás végett lebontották. 
Szombaton d. u, a bontás alkalmával szeren­
csétlenség történt, a mennyiben a tűzfal lezu­
hant s ez által két munkás megsérült. H o- 
1 e s c h István nevű munkásnak ballábszárát 
törték össze a leomló téglák, Gombás! 
Pál munkás pedig több helyen kisebb sérülé­
seket szenvedett. Jellemző, hogy egy rendőr 
figyelmeztette a munkásokat a beállható ve­
szélyre, de a munkások a figyelmeztetésre 
durván válaszoltak, mire pár pillanat múlva 
lezuhant a tűzfal. Mindkét sebesültet a köz­
kórházban ápolják.

* Érdekes eset történt nem régen Nagy­
váradon az elmúlt báli idény egyik sikerült 
mulatságát rendező-bizottság ülésén. Egy nagy­
váradi nő, aki feltűnő viselete miatt város­
szerte ismeretes, kártérítési panaszt adott be 
a rendezőséghez s előadta, hogy ó báli meg­
hívót kapoth de oda, ennek daczára, nem en­
gedték be 0 a bálra drága ruhát készíttetett, 
kocsit fogadott s különböző kiadásokat tett, s 
mégis szégyenszemre vissza kellett mennie, 
anélkül, hogy mulathatott, vagy csak jelen le­
hetett volna az estélyen A rendezőség meg 
volt akadva a szokatlan kérés által. A meg­
hívó ugyanis tévedésből került az illetőhöz. 
Vegre azzal a határozattal utasították el, hogy 
mivel a bál nem volt jelmezes s mivel a visz 
szautasitott nő í uhuja meg egy álarczos, vagy 
jelmezes bálban is feltűnő lett volna, oda be 
nem engedhették s a kártérítési követelést 
figyelembe nem veszik Hírlik, hogy a már 
kétszer visszautasított nó bírósághoz fordul 
keresetével.

* Adakozás egyházi czélra. A Szatmár- 
megyében fekvő jármii ref. egyház, mely 
egyike a haza legrégibb ref. egyházainak, 
megrongált templomának helyreállítása végett, 
melyet önerején renoválni képtelen, segélyéit 
fordul a nagy közönséghez. — Az adományok 
Segesvár y József espereshez küldendők 
Kántor-J ánosiba. (Szatmármegye.)

* A szomszédból. Nagyváradon Földi Fe­
rencz mozdonykiséröt e hó 2-an éjjel 11 óra 
tájt kőt mozdony a szó szoros értelmében ösz- 
szenyomta. A szerencsétlenségről azonnal ér­
tesítette az állomásfőnök a rendőrséget, hon­
nan Szabó biztos rögtön megjelenvén, a sze­
rencsétlen embert Biharmegye közkórházába 
szállíttatta, hol eszméletére térvén,még kihall­
gatható volt. Előadása szerint a katasztrófa 
okozója a mozdonyvezető, ki adott jeladás

j ellenére a mozdony tova haladását nem aka­
dályozta meg. Földi borzasztó kínok között 
meghalt. A vonatvezetö ellen a bűnügyi visz- 
gálatot a törvényszék elrendelte. — A bi­
li a r m le g y i ezukorgyár ügye ismét 
feléled. A vállalkozók ugyanis 100 kát holdba 
való ezukorrépa-magot küldenek a gazd. egy­
letnek. Minden holdra 120 kg. van számítva.
Az egylet ingyen osztja ki a magvakat s a 
vállalkozók beváltják a termelendő répát. — 
Felolvasás. Propper N. János a nagyvá­
radi tanintézet igazgatója szépszámú közönség 
előtt érdekes felolvasást tartott a reklámokról. 
Ügyesen csoportosította, különösen az amerikai 
reklám ezerteie faját s számos mulattató pél 
dát hozott fel. A humoros feldolgozásban be 
mutatott reklámok állandó érdeklődésben ős 
derültségben tartották a közönséget. A felöl 
vasó hangoztatta a jó reklám szükségét és 
hasznát s végül köszönetét mondott a közön­
ségnek a keresk. tanintézet felolvasásai iránt 
tanúsított érdeklődéséért

* Névváltoztatás Rosenzweig Lajos deb- 
reczeni lakos vezetéknevét — belügyminiszteri 
engedelylyel — „Kózsá“-ra változtatta át.

* A Kaszáló ügy rendezese. F. hú 10-én 
a Paezou Z á g o n y i Sáudorne és L u k á c s 
Géza péterfia-utezai lakosok kaszálói fognak 
telekkouyvezes czéljából helyszineltetni.

* Ingatlanok forgalma a debr. kir. tör- 
I vényssék mint telekkönyvi hatóságnál f. évi 
I márcz. 23-tól ápril G-ig. Várad! Szabó Miklós

veszi Komlóssy Pál és neje Hajdú Zsuzsanna 
ujosztásu szántóföldét 500 írtért. Özv. Czeg- 
lédi Jánosné Horváth Juliánná veszi özv. Hor­
váth Andrásáé Kuczik Erzsébet tégláskerti 
puszta szántó-földét ajándékozás czimén 200 
írtért. Korcsmáros Dániel és neje Vári Esz­
ter veszi Smioli István házát 700 írtért. Kis 
Gábor és neje Csontos Zsuzsánna veszik Sütő 
István és társai ujföldét GO írtért. Borbély 
Sándor és neje Szűcs Sára veszik Vig Ist­
vánná Békési Sára és Vig Sándor ujföldét G5 
írtért. Szabó Mihály és neje Fazekas Erzsébet 
veszik Harsány! Jánosné és társai csapókerti 
szőllőjét 280 írtért. Rózsa Mihály és neje 
Radácsi Juliánná veszik Dávidházy Imre és 
neje Dankó Mária ondód! szántó-földét 800 
írtért. Békési Juliánná Vértesi Andrásné veszi 
Nyári Péter és neje Szabó Juliánná szőllőjét 
218 frt ért. Püspöki Emilia veszi Gyöngyösi 
Gábor és neje Tömösi Zsuzsánna újkerti 
szőllőjét 3G0 írtért. Id. Harsány! Imre veszi 
ifj. Harsány! Imre háza ondód! ujosztásu 
szántó földe illetményét 250 írtért. Dobozi 
András és neje Nyíri Zsuzsánna veszi Rigó 
János és neje Csanak Juliánná házastelkét 
820 írtért. Juhász Gábor és neje Szigetközi 
Juliánná veszi Győri István és neje Szabó 
Ráchel házát 1000 írtért. Zöld István és neje 
Zombor Eszter veszik Szűcs Mihály és társai 
ondódi szántó földét G50 írtért. Kulcsár 
István és neje Kis Juliánná veszik Prém Fe­
rencz és neje Süvöltős Juliánná csapókerti 
szőlőjét 490 Írtért. Schlesinger Juliánná Peri- 
in ann Ignáczné veszi Püspöki Mária házát, on­
dódi földével 7000 írtért. Török Sándorné 
Szilágyi Juliánná veszi Prém Ferencz és neje

Süvöltős Juliánná házát 1700 írtért. Huzinger 
János és neje Jóber Magdolna veszik Takács 
Sándor és neje Geréb Juliánná szőllőjét GOO 
írtért. Balogh Mihály és neje Budán Zsu­
zsánna veszik Szabó János és neje Lakatos 
Juliánná ondódi szántó földét 500 írtért. 
Ungvári György és neje Kapitány Sára veszik 
özv. \ arga Jánosné Arany Zsuzsánna ujföldét 
370 írtért. Hulda Ede és neje Beck Erzsébet 
veszik Ilorvát Ferencz házát 1240 írtért.

* Hirtelen halál. Sallay Bálint hatvan- 
utczai 3392. sz a. lakos tegnap d. u. a Mar- 
git-fürdóben, hol éppen gőzfürdőt vett, hir­
telen rosszul lett s rövid idő múlva meghalt. 
Az odahívott Dr. Tüdős Kálmán orvos már 
csak a beállott halált konstatálhatta. A holt­
testet beszállították a közkórházba, hol hol­
nap ejtetik meg a bonczolás.

* A főkert-gazda-választás tegnap, miu­
tán a kert-gazdák nem jelentek meg kelló 
számmal, nem volt megejthető; ennek követ­
keztében a választás jövő vasárnapra, d. e. 
isteni tisztelet utánra halasztatott.

— Dohányzók figyelmébe. Mióta a 
dohány- és szivarnemek árait felemelték, 
azóta — mint a statisztika bizonyítja — a 
czigarettázás óriási mérvben emelkedett. Szol­
gálatot vélünk tehát tenni a dohányzóknak, 
ha figyelmüket Wlach Albert Bécsben élő 
hazánkfiára (Mariahilferstrasse 58) felhívjuk, 
kinek szabadalmazott „Imperial szivarka töl­
tő-gépe (80 krtól 1 írt 30 krig) a legnagyobb 
méltánylást igényli. E czigaretta-készitő-gép, 
mely munkaképességére nézve minden hasonló 
készítményt felülmúl, épugy vékony hölgyczi- 
garetták mint szivarvastagságu czigaretták ké­
szítésére alkalmas, — a legjobb, a mi e nem­
ben készül. A kedvelt nickelből van készítve, 
csinos alakja folytán minden dohányzó-asztal 
díszét képezi, rendkívül könnyű kezelése kö­
vetkeztében, ugv hölgyeknek, mint férfiaknak 
kellemes időtöltésül szolgál, de hasznos is, mert 
e géppel a legfinomabb dohányból készített 
egy czigaretta alig 1—1‘/4 krba kerül és ehez 
csakis egy kész 5 kros specialitás-czigaretta 
hasonlítható. Hasonló figyelmet érdemel e 
ezégnek gazdag czigarett-fahüvely raktára, 
melyben több mint 500 a legújabb ägyptusi-, 
török-, orosz- és fantázia-hüvelv-vigneták 
arany- és színnyomásban vannak képviselve. 
A nevezett ezég kívánatra szívesen küldi in­
gyen és bérmentve gazdag minta-kat alogusát, 
melyhez egv több mint 200 különféle liüvely- 
vignétta-mintával ellátott eredeti ív Houblon- 
papir van mellékelve. A legérdekesebb, ha 
valaki egy „Imperál“ czigaretta-töltő-géppcl 
egyszersmint meghozatja magának 1 frt 50 
krért a czigaretta-hüvelyek disz-mintagyüjte- 
ményét, mely az 500-at messze túlhaladó a 
legkülönfélébb és legszebb hüvelyeket tartal­
mazza.

Közgazdasáje.
— Az Anker élet- ei járadék biztosiló társaság

mir ex. h) 28-án tartá 30-ik éri rendes közgyűlését gr. 
Zichy Ödön elnöklete alatt. Az éri jelentésből látható, 
hogy az üzlet az elmúlt évben is nyert terjedelmében 
és agy a biztosítottaknak, valamint a részvényeseknek 
egyenlő kielégítő eredményt nyújtott. 1888. évben ajáa- 
latok 21.875,493 frt összegben nynjtattak be és 7782 
szerződés 19 149,343 frt tőke és 6498 frt járadékkal 
realizáltatok és különösen a haláleset! és túlélési biz­
tosítások a mait év ellenében a biztosítási határidő 
letelte után fizetett összegnek és az elmaradás által 
törlésbe hozott biztosítékok levonása után 4095 szer­
ződés 12 362,890 frt tökével és 3112 frt járadékkal 
emelkedett, úgy, hogy az év végével 60,900 halál- és 
túlélési biztosítás 148 373,173 frt összegben és 52,976 
írt iáradvk és hozzászámítva a közös túlélési társulá­
sok 16.199 aláírását 25.394,755 forinttal, szerződés 
173.767,929 forint biztosított, illetve jegyzett tőkével és 
52,079 írt járadék maradt érvényben. — Az Anker 
1888-ban halálesetek, viszvásárlások. túlélési és jára­
dékbiztosítások után az illetőknek 1.227,053 irtot, a 
társulati tagoknak 1 998,704 frt kölcsön fejeben a 
biztosítottaknak 233,49 r • t fizetett, holott a díjtar­
talék emelésére 1.983,70» utót fordított. — Az előny a 
biztosítottak részére abból tűnik ki. hogy a társulási 
tagok a részletben befizetett 956,1)4 Írtért 1.998,704 
irtot, azaz a betét 6’, % és kamatok kamatozásával a 
túlélésre nyeremény részszel biztosítottak nyereményül 
a biztosított töke után 25 07%-ot ksptak, ellenben a 
halálesetre nyereményrész szel biztosítottakra nyeremé­
nyül az évi dij 26%-s jutott. A társulat kezességi 
képessége a túlélési társulás 14.545,731 forint alapján 
kívül a következő alapokból áll : A túlélésre nyere- 
ményréazszel biztosítottak alapja 7.501,853 írt dytar­
talék és nyereményalap, a halálesetre nyereményrész- 
szel biztosítottak részére 2.285 996 frt díjtartalék a 
halálesetre és nyereményrészesülés nélkül biztosítottak, 
valamint járadék biztosi lások részére 8.272,485, ebes 
járul még a részvénytőke 1.000,000 írttal és a tőketar­
talék külön tartalékokkal 1.796.713 forint, összesen 
35.402,780 frt. A társula' összes vagyona 86,471,934 
frt. A befektetést illetőleg megjegyzendő, hogy egy 
rész bécsi és budapesti ingatlanokba van elhelyezve, 
melyek az évi leírások folytan jóval a valódi értéken 
alól szerepeinek a mérlegben. A vagyon túlnyomó ré­
sze jelzálogos biztosítékot nyújtó és állami garantiát 
élvező első rangú értekekben van elhelyezve, mely kö­
rülmény a f. lüMzsgáló bizottságnak alkalmat nyújtott, 
elismerőleg hangsúlyozni, hogy a társulat a beiekteté- ’ 
sekaél szigorú óvatossággal jár el és a biztosítási ala­
pok es tartalékok szükségesnél nagyobb gyarapítására 
különös gondot fordít.

színház.
Holnap, kedden. 1889. ápril hó 9-én, 

páratlan bérletben :

A SZITAKÖTŐ.
Énekes franczia vígjáték 3 felvonásban.

Felelős szerkesztő Gáspár Imre 
Himlő KuUsi JUure
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Iparhatóságilag engedélyezett tökéletes végkiárulás!

HEGEDŰS R.
(fi kiitemplom bazár 7. szám H

-d.H tisztelettel tudatja, hogy jelenlegi 0-
FPU'CS

fűszer-, csemege-, festék-, liszt-, papír- és Írószerek raktárát M®
3A4 beszerzési áron 0(fi9D"0► VÉGKÉPEN KIÁRUSÍTJA. <(N
(fi0 Ezen ritka alkalomra asért i5 .felhívja a n. é. közönség h. J5

F1**0 figyelmét, mivel csak rövid ideig tart, H*
*0
a

Az üzlet nyitva áll d. e. 7—12-ig, d. u- 2 8 óráig.
---------------------- --------- ------------—

HH
:0
H TÖKÉLETES VÉGKIÁRULÁS,

€rY ÓGYFOS ZÍ.A.ÍS,

, „, JM I
f Sí É A ’ fia .A.vEa

í:?
■MISSIS I

Levét - uh. d. de i

Mauthner-fele 
Mauthner-féle 
finom, egész

kiállítási tűmagkeveréket 
margitszigeti fűmagkeveréket || 
rövidszálú eredeti angol perjét g

tenue) ^

Vegyelm^ve a bac’apa-t ra. kir. egyetemen. Szerencse ve i r.. -/‘ tét--Je, kévéi de *bb<]a* fór
kötött szénsavt.rma kiváló hattv-'in.^k izunyalt k&2UnCa-ü tUdüb:í ntuhn«.Ussál a ‘?o< a C2.\b*d*g4 * ^ 
csekélyebb jelenléte megóvja n beteget a káros, .-öt veszedelmes izgatástól, ellenben • félig kö öt- «zénesv •• j-** 
■ága 4 gyógyhat: vei nlk , tr?.izv!< a- k a >^teg Lstrépze :be való gyors és biztos felvételét t-4zar><l . £zen 
gának köszönheti a Ma. "it-fot rás azon ‘-i váló előnyét it. hogy a h. l szixbadizensav-artalo:’ 
vizek, mint a selterpí-^leiciienbergf, tt£<lol>njoJí*>aii, különő-i n tüdU 
már nem al^kal me./, hatók a Mai git-,óriás itt u> a legjobb harag melleit folyton használta tik.

A tíUlöbeteíjek • «imátikus gyógyintézeteiben, különöfen a leg látogat- ttabb Görbvirgdf 
t>an, a M »r.-ri'-viz otthoiM'-'-a váV. — Orvosi tekintélyeink Budapesten : Dr. Korányi, X>r r- 
JmrUt* Dr, Navratil, 3>r. Poor, Dr. Tíótly, J)r. Í3art>íín; Bécrnín ör.
)er«,v<'r, X>r. Duwchek s b. a legjobb eredménynyei eJsalmazzák a l4^^o-, aI

“llS?yszorvelí általános hurutoe bánta!mainál.

<?bb :,nv-
loverzéaeUnóI

wmm
w

S'

Flumítmn

(Lolitim perenne
ajánl

l\zj A UTHN E R QDON*
©
s

magkereskedése
^ József föherczeg ő cs. és kir. fensége udvari szállítója
#™ Budapesten, koronaherczeg-utcza 18. sz.

^ A fenti 3 fűmag ezégem elsőrendű különlegességét képezi s a szerfelett
^ kitűnő minőség legfényesebb bizonyítéka az, hogy az általános országos kiállítás _ 
Ä összes pázsitrészei csakis kiállítási fíimagke véré kémből létesittettek, valamint ama jgi 
2 körülmény, hogy Budapest, főváros összes nyilvános terei és kertjei, valamint 
Jj a Margitsziget részére szükséges fűmagvakat már az évek hosszú során át, j" 
9 kizárólag csak czégeni szállítja. V

SA főárjegyzék ItiO oldalra terjedvén és melyben vagy600 ábra könnyeb-
biti az egyes csikkek megválasztását, kívánatra ingyen és bérmentve kü" de- jp 

^ tik meg. ^

eeseesssseeeeseeessseseseeesssss®

gc-íí#
Präservativ - gyógyszernek bizonyult leer (közelebb Xfleet ■

KOLERA megbetegeilés ellen, a

„!ARGiT‘‘ borral használva a legegészségesebb ital!
L

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben és vemtógfSkben,

Kizárólagos
főraktár :,-®3

TlsilálltMMU,
Bodapsst.

Kész női ruha felöltőket,
gyermek köpenyeket,

gallérokat, jaquetteket legnagyobb választékban

a Miklós-utczával szemben
ajánl
olcsó árakbanbámulatos

)TWB
a megyeház mellett.

Saját késiitaéayü paplan gyári-raktár.

lOL2

431.
Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat

ÁRJEGYZÉKE
helyben kötelezettség nél/cül 

es az 1887. április hó 18-án Budapesten! 
tartott általános magyar malom-gyűlésen 
megállapított s 1887. é. junius 1-én életbe 
lépett -ludási, nz.-tési és szállítási módo-, 
zatokra vonató ózó egyezmények szerint.'

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt
100 kiló.l

AB. Asztali dara nagy és aprószemü 16.40;

Il|i
"c S Iac > v
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Debreczenben czegléd utcza
Ajánlja a lakásváltoztatást netted

alkalmából fehér, szürke, színesen min 
tázott, vagy színes borduros

ABLAKFÜGGÖNY
és napelleni

r

;4orona-forrásn legtisztább és legolcsóbb égvényes ®
savanyuviz raktár Debreczen és vidékére. £Mie«§ii0§ifmiáiiM9i9s®®®n

S É i
gí Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni <£ %
# fióktelep árucsarnoka S ®
§ ajánl: legjobb minőségű ;

szepességi íözelekeket, f
fe©*8iitti szilvát, szllvalzt, e a pt I fiolát, @| 2

PERGETETT és KERET MÉZET;
különfélébb friss minőségű

SAJTOKAT, LIPTAI TÚRÓT, I
W o $

M.igy.irádi. szegszárdi, egri (bikavér), sashegyi, ilf-g. 
szomorodni, tokaji gyógy asszu borokat; — ff« £

* , y ^ \ főV- Mcsirakepességükert kezesség mellett: §C
gazdasági és konyhakerti magvakat;

különösen pedig : obvriidorli takarmányrépa ma- $Eo 
got, fraiiczia és magyar luczernát legjutányosabb So-i"
árak mellett X® &

w ^
Tisztelettel ^

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet ^ <
riebr. fióktelep árucsarnoka S 4

_ N,-várad utcsa, u.egyehaz meliett. ^ *eeeeeeeeee®eeee©@@®eeáeet8®eeeeeee
^ * Korona-forrás« iegtis: tább és legolcsóbb égvényes |jj|
# savanyuvíz-raktár Debreczen es vidékere. $$

FOG-ELIXIR, FOGPOR É8 FOGP.
Fü T1SZ TELEND Ö ES KEGYES

BEHEDEK-EESDÜ“ SZERZETESEKTŐL
Sotislic í apátság Sirondeban.
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közép,-zerű 15.40 
15.40Í 
i 5.—v 
i4.40, 
14.—; 
13.40; 
12 60) 
11.601

C. Szinte 
0. Kiiáiyliszt
1. Lángliszt.............................
2. Montiiszt . ».....................
3. Zsemljeiiszt 1-ső rendű . .
4- > 2-od „ . .
5. Fehér kenyérliazt 1-só rendű
6. Szinte „ 2-od
7. Közép kenyérliszt
8. Szinte „
81/»- Barna „
83/4. Szinte ,
9. Lábliszt . .
10. Veres liszt .
11. Finom korpa
12. Durva korpa

A finom és durva korpa árából ed-1 
dig engedélyezett 5°/0-tóii engedmény a • 
fennemiitett egyezmény folytán szintén i 
beazüntetteti tL

Debreczen, 1889. febr 26.

melyekből megrendelésre kész függönyök 
is szolgáltatnak.

Továbbá ajánlja
gyapjú függönyeit (portiere) 

ÁGYTERITŐIT.

Prior : Doni 
">

Ma;

magyar

iSZt 1-ső 10 60
2-od 10.20
1 -só 9 60
2-od á 70 kg 7.80

,70 , 6.20
• • » D 'oQ „ --

zsákkal. 50 , 3 8C
zsákkal á 50 kg 3 6u

Fraiiczia és
luczerna magot, ve- 
resvirágu Steier lólier*ét, 
obendorfi répatna^oú

továbbá biikkönyt és 
igen szép piros vetni való 
tavasz búzát

úgyszintén denatu­
rált szeszt ipari és házi 
czélokra

ajánl
RICKL JÓZSEF ZELMOS

Debreczen.

;uelonne
-í arniiif erem :

Brüssel 1830. — BuorLd.cn. 1S3-4.
A legmagasabb kitüntetések.

Feltaláltatott: 1373-ban Priprre B?Tudrnor ült ,1.
i; A főtisztelendö és kegyes „Benedek rendi“-ek 
' I foj-elixirjenek minden napi használna, — egy pár 

cseppnyi adag egy pohár vízben — megaüadá-j 
lyozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja a| 
lyukas fugat, melynek fehér fényt és szilárdságot? 
kölcsönöz g a mellett a foghust evősiti ée épen tartjr..

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk 
a midőn figyelmüket ezen régi és hasznos készít­
ményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óv­
szer a fogfájás ellen.
Ház alapi itatott lt07-ben. O EpTTTAT Bordeaux 106 és 108, 

FÖügynök : üLuUlil Rue Croix de Sequey.
Kapható minden nevezetesebb illatszerárú-kereskedésben, gyógyszertárakban és gyógywr-

árú- (drogue) kereskedésekben.

Cc ^ T? v
-a a S ~ö® ce ^ ^

^ ° se.ti -f
m .2 3 » £ “«

ic 03 - X C?C
Cd - ^ ce"g’S > ^

ü r: c
0« O ga

Debrecifloben, 1889. Nyoisstott ÜüfA8I IMRg k9n.yvnyomdáj4ÍiaB

^7-

1889.

Kieni.t 
Helyben ét :<| 

■gy írre .
Fél évre . 
Negyed évre . i

Ugye* *:
4 lap «Bellemi rl 
4en köslemeny I
ele**,1564 esi

ElöjiztíhetnTBLEQDI K, G8ATHY KaJ 
Mereekedéeébea < 
telbec KUTAbi 
■yomdájában ■

ötjei

A barmi 
momentumai 
héten a közi 
egy fellángolj 
aztán megkei 
datlan érteni

A férj 
iránt nem 
figyelmet tar 
a törvényhoi 
inkább az e| 
gyobb alkalJ 
tett és kinél 
nagy döntési

Mint tol 
zsidók közti 
köz,megelégej

Az alkl 
ház oly több 
lyet a nemzfi 
mek botrány! 
sek feltárásai 
azt ne a 
hogy a védej 
netei után 
mi a nemzeti 
ségé a hala I 
csak oda ira| 
ház valami < 
rupczidn és 
nak a megdő

A kaszil 
főrendiházi o| 
ban maradt. 
Szilágyi Dezd 
nyílt áilasfug 
is fogta fel. I 
rekoostrukczil 
főrendiházi ol 
az talán szili 
zsö minisztei 
miniszter lesi 
befejezést nyl 
ségkivflí csili

Valami" 
hármas biz j 
nincs okunk| 
zett tagjai 
vaunak si.iel 
rudjal tolj a a 
fognak vai| 
fellépni — 
szemben.

Hanem 
a figyelmet.

A fóréul 
szoktak parii 
üléseik miadj 
színezetet viJ 
poliákát ak&| 
az megyen 
de a ki ettől 
tek alkalmát 
nyos magasat 
ház.

A fóren-j 
k ü 1 p o 1 i t 
u e k f i g y t 
nagyobb kési 
intézkedéseit] 
fokozását jeli 
tekintetéből, 
folytan reánk? 
ható az is,
— különösei 
tán, — az T 
fogja.

Azonbal 
arisztokráczií 
Károlyi grólj 
az, hogy ki 
loyalitás azzl 
ben, melyei 
véderö-vita II 
Gróf Andrási 
vei ebből a [ 
rápiritott ka


